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Шахтарська загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів 
№22 є опорною у ІV освітньому окрузі з проблеми 
«Формування компетентного ставлення до влас-
ного здоров’я засобами інноваційних технологій». 
До його складу входять три школи і три дошкіль-
них навчальних заклади, що працюють у тісному 
взаємозв’язку. Широкий спектр послуг опорної 
школи надає можливість рівного доступу до якіс-
ної освіти та різнобічного розвитку особистості, що 
здійснюється з урахуванням мети і завдань освіт-
нього округу.

Мета освітнього округу:
 • створення ефективної системи, здатної нада-

вати якісні послуги для суб’єктів навчально-вихов-
ного процесу;

 • формування компетентного ставлення учнів 
та вихованців до власного здоров’я на основі впро-
вадження інноваційних технологій в освітню діяль-
ність навчальних закладів.

Завдання освітнього округу:
 • створення єдиного освітнього середовища 

для розвитку здорової дитини, індивідуальних здіб-
ностей, творчої самореалізації учнів та вихованців 
на уроках та в позаурочний час;

 • здійснення науково-методичного й інформа-
ційного супроводу; 

 • діяльності закладів округу щодо впроваджен-
ня новітніх технологій, інноваційного досвіду з пи-
тань розвитку та виховання особистості;

 • залучення до оздоровчо-пропагандистської 
роботи вчителів, батьків, представників громад-
ськості та соціального оточення;

 • проведення методичного та психолого-педа-
гогічного моніторингу, що сприятиме своєчасно-
му оцінюванню ефективності реалізації Програми 
діяльності освітнього округу.

Діяльність опорної школи базується на основі 
нормативно-правових актів Міністерства освіти і 
науки України, а також Концепції розвитку школи, в 
якій обумовлено теоретико-методологічну основу, 
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зміст та напрями діяльності. У її повсякденну прак-
тичну роботу впроваджуються елементи наукових 
ідей американського лікаря-офтальмолога У.Г. Бей-
са: «Школа – це заклад, в якому діяльність з охоро-
ни здоров’я учнів і формування в них мотивації до 
ведення здорового способу життя доповнює освіт-
ні завдання». В програму діяльності соціально-пси-
хологічної служби покладено рекомендації відомих 
учених М.К.  Смирнова, Л.С.  Тихомирова, пов’язані 
із забезпеченням психологічного здоров’я дітей у 
навчально-виховному процесі. За основу роботи 
дошкільних навчальних закладів та початкової шко-
ли взято ідеї В.О. Сухомлинського щодо формуван-
ня складових здоров’я дитини. Створено освітній 
центр на чолі з координаційною Радою округу, яка 
узгоджує функції структурних підрозділів у ньому 
та школі. До складу Ради входять члени керівників 
навчальних закладів, заступники директорів з НВР, 
методисти, представники медичної служби, вихова-
телі дошкільних закладів, соціальні педагоги, прак-
тичні психологи та члени громадської Ради. 

Модель опорної школи дає можливість система-
тизувати роботу, спрямовану на пропаганду здоро-
вого способу життя, згідно з рішенням координа-
ційної Ради округу передбачає діяльність за трьома 
напрямами:

 – робота науково-методичного центру для дітей 
та педагогів; 

 – просвітницька діяльність;
 – профілактична та корекційна діяльність; 

До методичної підготовки залучені педагоги різ-
них категорій дошкільних та шкільних навчальних 
закладів округу і міста: заступники директорів з 
виховної роботи, педагоги-організатори, практич-
ні психологи, вчителі початкової ланки, вихователі 
дошкільних закладів. Навчання передбачає органі-
зацію та проведення семінарів, тренінгів, вивчення 
передового досвіду, методичні консультації, робо-
ту з соціально-психологічною службою. Для педа-
гогів створено школу-лабораторію, результатом 
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діяльності якої є цикл методичних рекоменда-
цій учителів опорної школи із упровадження 
здоров’язбережувальних технологій, інтегрованих 
методів навчання та виховання. У рамках діяльності 
профільної школи (біолого-хімічний профіль) ство-
рено проект наскрізного профільного навчання 
для закладів округу. Працюють міжшкільні факуль-
тативи з біології та хімії для учнів допрофільних та 
профільних класів. Використовуються елементи 
дистанційного навчання: на сайті опорної школи 
організовані консультації з предметів природничо-
го циклу. 

У просвітницькій роботі закладу задіяне учнівсь-
ке самоврядування як спосіб поєднання учнівсько-
го та педагогічного колективів, що сприяє творчій 
діяльності дітей та дорослих на основі теорії та прак-
тики у формуванні культури здоров’я. Школа «Лі-
дер» організовує підготовку тренерів та волонтерів 
з пропаганди здорового способу життя. У рамках 
програм «Рівний–рівному» та «Школа проти СНІДу» 
вони проводять роботу серед однолітків школи та 
округу. Також для учнів організовано консультацій-
ну роботу щодо написання науково-дослідницьких 
робіт у межах Малої академії наук, тематика яких 
пов’язана з дослідженням власного здоров’я, напи-
сання наукових статей, публікацій у пресі з пропа-
ганди корисних звичок. При дитячих громадських 
організаціях створено клуби. Для дошкільнят та 
учнів початкової школи організовано роботу клубу 
«Здоровчик», у якому проводяться пізнавальні ігри-
тренінги, практичні заняття, кінолекторії, читання 
та обговорення оповідань В.О.  Сухомлинського, 
конкурси, бесіди. Для учнів середньої ланки (5–8 
кл.) відкрито клуб «Краса, мода, здоров’я», що пе-
редбачає проведення лекторію, пізнавальних ігор, 
дискусій, зустрічей із фахівцями. З членами дитячої 
організації «Юність» (9–11 кл.) проводяться тренін-
ги за програмами ПРООН/ЮНЕЙДС «Рівний–рівно-
му», «Школа проти СНІДу», Дні здоров’я, спортивні 
змагання, рольові ігри. Учні старшої школи заохочу-
ються до написання пам’яток про здоровий спосіб 
життя, проведення конкурсів буклетів, захисту про-
ектів «Здорова дитина – здорова нація».

У школі відкрито Музей здоров’я. Рада музею та 
учні-екскурсоводи організовують подорожі від дав-
нини до сучасності, ознайомлюють з матеріалами 
щодо проблем здоров’я людини у різних державах. 
Школа молодих батьків, до роботи якої залучені 
педагоги, соціально-психологічна служба, медичні 
працівники, регіональні тренери Всеукраїнських 
програм, надає знання про особливості розвитку 
дітей молодшого шкільного та дошкільного віку. 
Для більш досвідчених батьків організовуються 
різноманітні за формою заняття (лекції, методичні 
рекомендації, «круглі столи», тренінги, практичні 
заняття), надаються рекомендації щодо зміцнення 
імунної системи дітей. Досвід родин, у яких біль-
ше уваги приділяється питанням здоров’я дітей, 
узагальнюється і поширюється у межах округу. 
Профілактична та корекційна робота передбачає 

допомогу учням з деякими відхиленнями у стані 
здоров’я, виявленими після медичних оглядів. У 
зв’язку з цим, створено умови для проведення якіс-
ної профілактичної та корекційної роботи. 

Завдяки допомозі у рамках соціального парт-
нерства в опорній школі створено достатню ма-
теріальну базу для проведення якісної профілак-
тичної та корекційної роботи в освітньому окрузі. 
Функціонує два спортзали, укомплектовані новим 
сучасним обладнанням. Працюють кабінети ліку-
вальної фізкультури, масажу, медичного обслуго-
вування, кабінет психологічного розвантаження, 
де на спеціальних заняттях фахівцями здійснюється 
поглиблена корекція опорно-рухової системи уч-
нів за рекомендацією лікарів та бажанням батьків. 
Використання музичних танцювальних перерв, 
ігор на шкільному тенісному корті дає змогу уріз-
номанітнити форми рухової активності. На уроках 
та заняттях впроваджуються елементи імунної гім-
настики, виконуються вправи для хребта, системи 
дихання, поліпшення зору. Оскільки навчальні 
заклади округу віддалені від центру міста, школа 
організувала роботу філій – міської дитячої спор-
тивної школи, школи мистецтв, що дає можливість 
охопити учнів округу діяльністю у різних гуртках та 
спортивних секціях. 

Соціальні педагоги та шкільні практичні психо-
логи консультують учнів, які мають психічне та 
емоційне перевантаження, батьків, вчителів, вихо-
вателів дитячих навчальних закладів з питань збе-
реження здоров’я, проводять заняття за темами 
«Вчимося розвантажуватись», «Здоровим бути 
здорово», «Твоє життя – твій вибір» з елементами 
тренінгу, релаксаційні хвилинки, факультативи, 
психологічні тижні для корекції психологічного 
здо ров’я. Злагоджена робота ланцюжка «школа 
– психолого-соціальна служба – родина» сприяє 
розвитку життєво-компетентної, всебічно розвине-
ної особистості. «Світлиця психологічного розван-
таження» опорної школи є центром корекційних 
заходів психологічної служби. У її роботі викорис-
товується арт-терапія, ароматерапія, відеотерапія, 
аутотренінги. 

Ефективність діяльності центру згідно з моделлю 
базується на результаті моніторингових досліджень 
самопочуття школярів, що фіксуються в паспортах 
здоров’я кожної дитини. Це дає можливість склас-
ти програму індивідуального здоров’я кожного 
учня, вихованця, щоб простежити навчальне на-
вантаження, оптимізувати режим дня навчального 
закладу з урахуванням його локальних умов. Опор-
на школа надає консультації з питань складання ін-
дивідуально-оздоровчих програм.

Ефективність її роботи забезпечує співпраця з 
вищими навчальними закладами області, медич-
ними спеціалістами міста, участь у Всеукраїнсь-
кій програмі «Вміння та навички для підлітків». 
Суттєву допомогу заклад отримує від міського 
центру в справах сім’ї та молоді, громадської ор-
ганізації з профілактики та боротьби зі СНІДом 
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«Ренесанс–плюс», волонтерів Центру партнерства 
«Здоров’я», представниками якого є і колишні учні 
школи. 

У результаті налагодженої системи роботи в на-
вчальних закладах округу з формування навичок 
здорового способу життя підвищується професіо-
налізм педагогів та психологів з питань збереження 
та зміцнення здоров’я. До реалізації проекту залу-
чаються батьківська громадськість та представники 
медичної галузі. Формується внутрішня культура та 
стійка позиція школярів, вихованців, батьків щодо 
збереження здоров’я упродовж життя. З метою ко-
рекції власного здоров’я учасники навчально-ви-
ховного процесу навчені складати індивідуальні 
оздоровчі програми, продовжують самостійно ви-
користовувати корекційні заходи, що сприяє зни-
женню рівня захворюваності суб’єктів навчаль-
но-виховного процесу.

Результатом діяльності округу є також ефективна 
робота з обдарованими дітьми. Учні посідають при-
зові місця у предметних олімпіадах, всеукраїнських 
конкурсах, форумах, конференціях. Спостерігаєть-
ся позитивна динаміка зростання компетентності та 
професіоналізму педагогів. Аналіз діяльності освіт-
нього округу дає можливість бачити її перспективи:

 • розвиток соціального партнерства між позага-
лузевими закладами з метою зміцнення матеріаль-
но-технічної бази;

 • поширення співпраці з вищими навчальними 
закладами з метою допомоги в реалізації проекту 
рівнодоступної якісної освіти;

 • вступ до Європейської мережі шкіл сприяння 
здоров’ю;

 • розмежування функціональних обов’язків між 
структурними підрозділами закладів округу щодо 
поліпшення його діяльності.

Література
1. Воронцова Т.В. Профілактика ризикованої поведінки / 

Т.В. Воронцова, В.С. Пономаренко. – К.: Алатон, 2004. – 
256 с.

2. Державна програма «Репродуктивне здоров’я нації» 
[Електрон. ресурс]. – Режим доступу: http://zakon4.rada.
gov.ua/laws/show/1849-2006-п

3. Концепція формування позитивної мотивації на здоро-
вий спосіб життя. – Х.: Торсінг плюс, 2005. – 560 с.

4. Мохная Н.Н. Валеологія / Н.Н. Мохная. – Ростов-н-Д.: Фе-
никс, 2004. – 256 с.

5. Національна стратегія розвитку освіти України на 2012–
2021 рр. [Електрон. ресурс]. – Режим доступу: http://
www.mon.gov.ua /images/fi les/news/12/05/4455.pdf

6. Регіональна програма «Моніторинг оздоровчої функції 
освіти» для педагогічних працівників загальноосвітніх 
навчальних закладів / Укл. А.П. Відюк, Г.Є. Челах, В.С. По-
уль, 2007.

7. Федоренко Т.Є. Твоє життя – твій вибір / Т.Є. Федоренко, 
І.Г. Сомов, Н.В. Зимівець, Н.О. Лещук. – К.: Міленіум, 2002. 
– 164 с.

8. Шапцева Н.Н. Наш вибір – здоров’я / Н.Н. Шапцева. – 
Волгоград: Учитель. – 2009. – 194 с.

������������  Анотації

Нелля ГАПОНЕНКОВА, Валентина ГОЛОВІНА
Діяльність опорного закладу як методичного 

центру в освітньому окрузі 
У статті наголошується, що діяльність освітніх 

округів стала пріоритетним напрямом у розвитку 
освіти. Аналізується досвід роботи з формування та 
розвитку опорної школи як методичного центру в ос-
вітньому середовищі. Відзначено, що модель опорного 
навчального закладу дає можливість систематизува-
ти роботу з пропаганди здорового способу життя в 
рамках проекту «Школи сприяння здоров’ю».

Ключові слова: освітній округ, методичний 
центр, освітнє середовище.

Нелля ГАПОНЕНКОВА, Валентина ГОЛОВИНА
Деятельность опорного учреждения как мето-

дического центра в образовательном округе 
В статье отмечается, что деятельность об-

разовательных округов стала приоритетным на-
правлением в развитии образования. Анализируется 
опыт работы по формированию и развитию опорной 
школы как методического центра в образовательной 
среде. Отмечено, что модель опорного учебного за-
ведения дает возможность систематизировать ра-
боту по пропаганде здорового образа жизни в рамках 
проэкта «Школы содействия здоровью».

Ключевые слова: образовательный округ, мето-
дический центр, образовательное пространство.

Nellya GAPONENKOVA, Valentyna GOLOVINA 
Activity of base school as methodical centre in 

educational district
The article describes the activity of educational 

districts that became the priority area in the development 
of education. The experience of the formation and 
development of the base school as a methodical centre 
in the educational district is analyzed.  It is stated that the 
model of the base school gives the possibility to systematize 
the work of the health way of life’s promotion within «Health 
promotion school».

Keywords: educational district, methodical centre, 
educational area.


